

УНИВЕРСИАДА «ЛОМОНОСОВ» ПО ПОЛИТОЛОГИИ 2023 Г.

Заключительный этап

Вариант 1

Максимум за задание №1 – 40 баллов

Максимум за задание №2 – 30 баллов

Максимум за задание №3 – 20 баллов

Максимум за ВСЮ письменную часть - 90 баллов

Оценка за собеседование – до 10 баллов.

Задание №1

Широко известно, что опубликованное в 1836 г. в журнале «Телескоп» первое «Философическое письмо» П.Я. Чаадаева вызвало большой общественный резонанс. Это письмо вместе с написанной позднее им же «Апологией сумасшедшего» (1837 г.) послужили отправной точкой так называемого спора славянофилов и западников и дальнейшей масштабной интеллектуальной рефлексии о сущности и путях развития России. Так, анализу и критике историософских воззрений П.Я. Чаадаева и собственному взгляду на цивилизационное будущее России посвящена статья литератора и революционера-демократа Н.Г. Чернышевского с одноименным названием «Апология сумасшедшего» (1860 г.), предполагавшаяся к публикации в журнале «Современник».

Ответьте на следующие вопросы.

- 1.1. К каким годам XIX в. относят оформление западничества как направления общественной мысли России? Назовите основных представителей этого направления.
- 1.2. В чем состоят основные отличия во взглядах П.Я. Чаадаева и Н.Г. Чернышевского на специфику истории России и перспективу ее дальнейшего развития?
- 1.3. Назовите основное понятие, которое, по мнению Н.Г. Чернышевского, характеризует национальный характер, власть и всю историю России? Как он обосновывает это? Согласны ли вы с ним?

Ответы

Вопрос	Ответ	Баллы
1.1. К каким годам XIX в. относят оформление западничества как направления общественной мысли России? Назовите основных представителей этого	Западничество: 30-50-е гг. XIX в. В.Г. Белинский, А.И. Герцен, Н.П. Огарев, П.В. Анненков, И.С. Тургенев, К.Д. Кавелин, Б.Н. Чичерин, Т.Н. Грановский, Н.Г. Чернышевский и т.д. Не будет ошибкой, если к западникам	До 10 баллов

направления	отнесут и П.Я. Чаадаева.	
1.2. В чем состоят основные отличия во взглядах П.Я. Чаадаева и Н.Г. Чернышевского на специфику истории России и перспективу ее дальнейшего развития?	<p>- Н.Г. Чернышевский в отличие от П.Я. Чаадаева не придавал принципиального значения религиозному и географическому фактору развития России. По П.Я. Чаадаеву – «отпадение» России от единой христианской цивилизации вследствие принятия православия и слишком обширная территория определили «мрачное и тусклое существование» в отрыве от цивилизованных народов;</p> <p>- Н.Г. Чернышевский в отличие от П.Я. Чаадаева настаивал на том, что Россия имеет свою собственную историю, характер и смысл, хотя и принципиально отличный от западной цивилизации;</p> <p>- Н.Г. Чернышевский иначе оценивал личность и деятельность Петра I в истории России. Для П.Я. Чаадаева Петр I как единственный источник прогресса совершил невиданный общественный переворот России, сознательно введя ее в «семью цивилизованных народов». Чернышевский оценивает деятельность императора более pragmatically, отмечая, что тот вовсе неставил таких масштабных задач, а преследовал лишь цель создания «сильной военной державы», а все дальнейшие преобразования были вызваны противодействием со стороны несогласных с его реформой. Последствия реформ Петра I, по Н.Г. Чернышевскому, были далеко не так значительны, как их представляют, и составляли лишь незначительное изменение формы, но не духа.</p> <p>- Признав «отсталость» России за ее преимущество в «Апологии сумасшедшего», П.Я. Чаадаев указывает на особый путь России, поскольку она может избежать ошибок Запада и даже предложить ему нечто новое. Н.Г. Чернышевский же отвергает вариант особого пути России и мессианскую идею и выступает за всеединство человечества и единый прогрессивный (социалистический) путь России и Запада.</p>	До 15 баллов
1.3. Назовите основное	Н.Г. Чернышевский не соглашается с П.Я.	До 15

<p>понятие, которое, по мнению Н.Г. Чернышевского, характеризует национальный характер, власть и всю историю России? Как он обосновывает это? Согласны ли вы с ним?</p>	<p>Чаадаевым в том, что у нас не было собственной истории, и напротив, считает, что она была, со своим особым смыслом и характером. Это во многом и затрудняет, по его мнению, воспитание – то есть свободное восприятие западных идей, поскольку требует именно перевоспитания. Основной специфической чертой России он указывает идею произвола, которая была воспринята от азиатского Востока. Личные усилия и юридические формы совершенно не ценятся русским народом, а все действия совершаются по прихоти, бесконтрольно и с требованием беспрекословного повиновения, причем как в личной жизни отдельных людей, так и на уровне государственного бюрократического аппарата. Это происходит потому, по мнению Н.Г. Чернышевского, что в нашей истории не развита личность и нет представления о свободе человека. Русский характер, национальный архетип сформировался под многовековым гнетом насилия – внешнего (набеги кочевников и т.д.) и внутреннего (неурядицы политического управления). В свою очередь это означает, что в России нет полноценного опыта сознательного гражданского участия, а социальный порядок основывается на жесткой иерархии и подчинении.</p> <p>Самостоятельный ответ участника.</p>	<p>баллов</p>
---	---	----------------------

Итого за задание 40 баллов

Задание №2

Президент Российской Федерации В.В. Путин в Послании Федеральному Собранию в 2020 г. сказал: «Суверенитет нашего народа должен быть безусловным». В том же 2020 г. в Конституцию РФ были внесены поправки.

Дайте развернутые ответы на следующие вопросы.

- 2.1. В чем заключается смысловое содержание концепта «безусловный суверенитет» и каковы причины обращения к нему в ходе конституционной реформы 2020 г.?
- 2.2. Какие именно поправки, внесенные в Конституцию в 2020 г., преследует цель обеспечения «безусловного суверенитета»?

2.3. В чем заключались организационно-коммуникационные особенности процесса внесения поправок в Конституцию в 2020 г.

Ответ

Вопрос	Ответ	Баллы
2.1. В чем заключается смысловое содержание концепта «безусловный суверенитет» и каковы причины обращения к нему в ходе конституционной реформы 2020 г.?	<p>Суверенитет, представляя один из основных признаков государства, рассматривается как свойство государственной власти и заключается в ее верховенстве, самостоятельности и независимости. Иначе, суверенитет — это самостоятельность, неподчиненность, неподотчетность государства кому-либо или чему-либо. Понятие «безусловного суверенитета» появляется в обращении Путина В.В. к Федеральному Собранию с целью обозначить причины реформирования Конституции РФ: конституционные поправки 2020г. (или конституционные новеллы) должны привести к новому этапу государственного строительства в нашей стране, к отказу от наследия 90-х гг. ХХв., когда «условиями» суверенитета (то есть существования России как государства) было «внешнее давление», как сказано в Послании, а именно: непосредственное участие в управлении иностранных специалистов и различных международных организаций. Именно они определяли содержание государственной политики в тот период, определяя «своими условиями» новое российское законодательство, кадровую политику, векторы внешнеполитической деятельности. Более того, некоторые государственные властные функции были узурпированы фактически олигархическими кланами и чиновниками, на которых можно было оказывать непосредственное давление. От этих «условий» внешнего давления современное российское государство начало постепенно освобождаться, так как «Россия может оставаться Россией только как суверенное государство» (Путин В.В.), без прямого и косвенного иностранного влияния.</p> <p>Мнение людей, граждан, народа, как носителя суверенитета и главного источника власти, должно быть определяющим, «безусловным». Всё в конечном счёте решают люди: и в выборе стратегии развития страны, и в повседневных вопросах жизни в каждом регионе, городе, посёлке.</p>	До 10 баллов

	<p>Таким образом, концепт «безусловного суверенитета» можно рассматривать как главную цель конституционной реформы 2020 г., что должно обеспечить укрепление суверенной государственности России как страны, способной проводить самостоятельную внешнюю и внутреннюю политику, эффективно противостоять попыткам внешнего давления.</p>	
2.2. Какие именно поправки, внесенные в Конституцию в 2020г., преследует цель обеспечения «безусловного суверенитета»?	<p>Речь о следующих поправках:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Ограничения для государственных и муниципальных служащих, сенаторов, депутатов, Президента, связанные с наличием гражданства иностранного государства либо вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства, а также ограничения, связанные с открытием и наличием счетов (вкладов), хранением наличных денежных средств и ценностей в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации. 2. Российская Федерация обеспечивает защиту своего суверенитета и территориальной целостности. Действия, направленные на отчуждение части территории Российской Федерации, а также призывы к таким действиям не допускаются. 3. Решения межгосударственных органов, принятые на основании положений международных договоров Российской Федерации в их истолковании, противоречащем Конституции Российской Федерации, не подлежат исполнению в Российской Федерации. 4. Конституционный Суд РФ решает вопрос о возможности исполнения решения иностранного или международного (межгосударственного) суда, иностранного или международного третейского суда (арбитража), налагающего обязанности на Российскую Федерацию, в случае если это решение противоречит основам публичного правопорядка Российской 	До 10 баллов

	<p>Федерации.</p> <p>5. Российская Федерация принимает меры по поддержанию и укреплению международного мира и безопасности, обеспечению мирного сосуществования государств и народов, недопущению вмешательства во внутренние дела государства.</p> <p>6. Закреплен статус двух органов власти: Государственного Совета и Совета Безопасности. Цели работы Гос Совета - определение основных направлений внутренней и внешней политики Российской Федерации и приоритетных направлений социально-экономического развития государства. Совет Безопасности обеспечивает национальные интересы, охрану суверенитета Российской Федерации, ее независимость и государственную целостность, предотвращение внутренних и внешних угроз.</p> <p>7. Правительство РФ проводит единую социально ориентированную государственную политику поддержки, укрепления и защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей.</p>	
2.3. В чем заключались организационно-коммуникационные особенности процесса внесения поправок Конституцию в 2020 г.	<p>Выступая с Посланием в 2020 г., Путин В.В. сказал: «Сильную, благополучную, современную Россию мы сможем построить только на основе безусловного уважения мнения людей, мнения народа». Поэтому <u>по его личной инициативе</u> было организовано общероссийское голосование по вопросу одобрения изменений в Конституцию РФ, что стало первым с 90-х гг. примером проявления политической коммуникации власти с обществом. Ибо в соответствии со ст.136 Конституции для завершения процедуры внесения поправок было достаточно голосования в Федеральном Собрании РФ, затем голосования в парламентах двух третей субъектов РФ и решения Конституционного Суда РФ. Однако по инициативе Президента В. Путина было проведено всенародное голосование, которое из-за пандемии было отложено (с апреля на июнь 2020г.), но всё же состоялось. Причем в двух субъектах (Москва и Нижний Новгород)</p>	До 10 баллов

	<p>впервые с применением он-лайн технологий. Более 77% участников голосования высказались в поддержку поправок.</p> <p>Следует обратить внимание, что процедура была названа «общероссийским голосованием», а не «референдумом», ибо, таким образом, она не регулировалась Федеральным конституционным законом от 28 июня 2004 г. N 5-ФКЗ «О референдуме Российской Федерации», и ее можно было проводить в свободной форме.</p>	
--	--	--

ИТОГО за задание 30 баллов

Задание №3

В государстве Р. грядет реформа избирательного законодательства: представитель партии «Сельский фронт», имеющей большинство мест в парламенте и являющейся фаворитом предстоящих выборов, предлагает изменить формулу расчета пропорционального представительства – с используемого метода Хэйра-Нимейера перейти к методу Д’ОНДТА / Джейфферсона. Всего в парламенте Р. – 10 мест. Представители парламентского меньшинства, занимающей третье место по численности депутатов партии «Старая гвардия», к примеру, утверждают, что такое решение приведет к серьезному искажению представительства. Лидер «Старой гвардии» утверждает, что в случае изменения законодательства все партии, кроме «Сельского фронта», потеряют мандаты даже в том случае, если результаты новых выборов полностью повторят предыдущие.

Оценив результаты голосования на предыдущих выборах, ответьте (продемонстрировав расчеты) на следующие вопросы.

- 3.1. Прав ли лидер «Старой гвардии»? Сколько мандатов получили бы партии по голосованию по методу Д’ОНДТА / Джейфферсона? Сколько они получили в итоге последних выборов по методу Хэйра-Нимейера?
- 3.2. Каков индекс эффективного числа партий (по формуле Лааксо-Таагеперы) для предыдущих выборов парламента государства Р.?
- 3.3. К какому типу / к каким типам расчета пропорционального представительства относятся метод Д’ОНДТА / Джейфферсона и метод Хэйра-Нимейера?

Партия	Число поданных голосов	Число мест в парламенте
«Сельский фронт»	120000	?
«Каперская партия»	65000	?
«Старая гвардия»	45000	?
«ОСА»	40000	?
«Суверенная Р.»	30000	?
Итого	300 000	10

Ответ

Вопрос	Ответ	Баллы
<p>3.1. Прав ли лидер «Старой гвардии»? Сколько мандатов получили бы партии по голосованию по методу Д’Ондта / Джейферсона? Сколько они получили в итоге последних выборов по методу Хэйра-Нимейера?</p>	<p>На данный момент, в результате расчетов по методу Хэйра-Нимейера распределение мандатов в парламенте Р. имеет следующую конфигурацию: 4-2-2-1-1 (4 места у «Сельского фронта», 2 у «Каперской партии», 2 у «Старой гвардии», по 1 мандату у «ОСА» и «Суверенной Р.»). В случае распределения мандатов по методу Д’Ондта / Джейферсона схема выглядела бы следующим образом: 5-2-1-1-1.</p> <p>Лидер «Старой Гвардии» и прав, и не прав одновременно. Большинство партий не потеряет представительство в парламенте при использовании новой схемы, однако именно его партия утратит 1 кресло.</p>	До 10 баллов
<p>3.2. Каков индекс эффективного числа партий (по формуле Лааксо-Таагеперы) для предыдущих выборов парламента государства Р.?</p>	<p>Индекс Лааксо-Таагеперы составляет в случае предыдущих выборов 1,72</p>	До 5 баллов
<p>3.3. К какому типу / к каким типам расчета пропорционального представительства относятся метод Д’Ондта / Джейферсона и метод Хэйра-Нимейера?</p>	<p>Метод Д’Ондта / Джейферсона относится к методам наибольшего среднего (методам делителя), метод Хэйра-Нимейера – к методам наибольшего остатка.</p>	До 5 баллов
Итого за задание 20 баллов		